

新时代倡导解放思想的内在逻辑、 基本要求与现实指向

刘晓春^{1,2}

(1. 江苏海洋大学 法律与公共管理学院, 江苏 连云港 222005;
2. 华东政法大学 政治学与公共管理学院, 上海 201620)

[摘要] 新时代倡导解放思想的内在逻辑可解构成历史逻辑与实践逻辑两个方面:一方面,新时代倡导解放思想是遵循历史逻辑,表明以习近平同志为核心的中共中央,要继续坚持中国共产党经过革命、建设和改革开放实践检验而确立的以解放思想为本质要求的传统思想路线;另一方面,新时代倡导解放思想也是践履实践逻辑,表明以习近平同志为核心的中共中央,要致力于推进全面深化改革与扩大对外开放的伟大实践。新时代倡导解放思想的基本要求可梳理为:要从唯物辩证法的视角准确解读解放思想的本质内涵,要深刻把握解放思想与实事求是的辩证关系,要切实厘清解放思想与故步自封、因循守旧及主观臆想、奇思异想的关系,要正确看待解放思想与统一思想、凝聚共识的辩证关系,要坚持底线思维、法治思维,要强化问题意识、规矩意识。新时代倡导解放思想的现实指向可定位为:通过倡导解放思想,能够深入领会蕴涵在习近平新时代中国特色社会主义思想中的解放思想核心要义;通过倡导解放思想,能够更好地贯彻落实党的十九大精神。

[关键词] 新时代;解放思想;实事求是;统一思想;党的十九大

[中图分类号] D26

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2019)06-0012-09

一、引言

探讨新时代倡导解放思想这一议题,首先需要对何谓新时代、新时代与倡导解放思想的内在逻辑关系等问题进行界定和阐释。很显然,从时空维度和社会历史维度来看,新时代既是一个时空概念,也是一个社会历史范畴,还是一种社会状态或社会形态的表征。如果界定一个社会或一个国家进入了新时代,则往往表征着这个社会或国家有了正向的根本性转变,取得了巨大的发展和进步;但与此同时也面临着新的社会矛盾、新的社会问题和新的历史任务。亦即一个社会或一个国家若进入了新时代,则往往昭示着其面临百年未遇之大变局。譬如,在人类发展史上,一些国家由封建社会转型为资本主义社会,就可以说是进入了新时代。又如,

在当代中国发展史上,1949年中华人民共和国的成立及1978年中国改革开放征程的开启,都可以说是中国进入了新时代或新的社会历史时期。

另外,新时代与倡导解放思想的内在逻辑关系是一种双向互动的关系,即一个社会或一个国家只有倡导解放思想,才有可能进入或迎来新时代;反之,一个社会或一个国家进入了新时代,由于要面对新的问题和消解新的矛盾,就更需要进一步倡导解放思想。换句话也可以这样说,是因为一个社会或一个国家倡导解放思想,所以其才能够进入或迎来新时代。同理,也是由于一个社会或一个国家进入了新时代,为了完成其新时代的新任务、新使命,故而更需要倡导解放思想。唯有如此,这个社会或这个国家才能够永续发展和进步,而这正是唯物史观关于人类社会的发展是合规律性与合目的性统

[收稿日期] 2019—09—10

[基金项目] 国家社会科学基金项目“中国特色特大城市贫困治理研究”(19BZZ085);江苏海洋大学党建与思想政治教育研究立项课题“解放思想的哲学意蕴、历史意义与时代价值研究”(DS201901)。

[作者简介] 刘晓春(1963—),男,江西新干人,江苏海洋大学法律与公共管理学院教授,硕士生导师,华东政法大学政治学与公共管理学院访问学者,主要从事当代中国政府与政治方面的研究。

一的具体表现。

解放思想是中国共产党应有的精神特质和思维范式。在中国共产党建党近 100 年的历史上，不论是每一次重大理论创新，还是在革命、建设和改革开放伟大实践中所取得的每一个胜利和发展进步，都凝聚着思想解放的智慧，都闪烁着解放思想的光芒；因为中国共产党是一个勇于打破封闭、保守、狭隘和善于开拓、学习、借鉴的政党。正如习近平总书记所说：“坚持解放思想、实事求是，坚持真理、修正错误，是党和人民事业从胜利走向胜利的重要保证。”^[1]诚然，由于中国共产党在不同历史时期所处的社会环境和所面临的历史任务不同，使得其在不同历史阶段倡导解放思想的动因、要求与指向不同，从而因倡导解放思想而取得的理论创新成果和实践发展成就也就不尽相同。

当下，中国的改革开放征程迈入了一个全新的历史阶段。由于中国共产党是中国的唯一执政党，中国共产党作为整体的政党，党国一体、党政难分，因而，一定意义上中国共产党既代表着国家，又主导着中国社会和政府。由此，中国共产党、中共中央、中共领袖是否倡导解放思想，很大程度上决定着中国社会、中国政府及中国人民的思想是否能够解放。党的十八大尤其是党的十九大以来，以习近平同志为核心的中共中央深谋远虑、高瞻远瞩，在全党和全国上下大力倡导和推动解放思想。为此，笔者认为，深入探究新时代中国共产党倡导解放思想的内在逻辑、基本要求与现实指向，有着非常重要的理论和实践价值。

二、新时代倡导解放思想的内在逻辑

新时代中国共产党之所以要大力倡导解放思想，有其内在的逻辑性，而这种内在逻辑性应该循着中国共产党的光荣历史和伟大实践两个维度的进路去探寻。由此不难发现，倡导解放思想是中国共产党之所以能够拥有自己光辉历程的历史逻辑；同时，不得不承认，倡导解放思想也是中国共产党之所以能够进行伟大斗争和开创美好未来的实践逻辑。历史逻辑和实践逻辑共同构成了新时代中国共产党之所以要大力倡导解放思想的内在逻辑。

(一) 新时代倡导解放思想的历史逻辑

回顾马克思主义发展史可知，解放思想是所有马克思主义者的精神特质，也是马克思主义之所以能够不断丰富和发展的秘诀。从马克思到习近平，从马克思主义理论的创立到习近平新时代中国特色社会主义思想的诞生，反映的不仅仅是跨越了一个多世纪的中西方文明交汇与思想智慧交融，除此

之外，其中还有一以贯之的是解放思想或思想解放的历史逻辑。可以说，解放思想是中国共产党思想路线的本质要求，是马克思列宁主义之所以能够创立、毛泽东思想之所以能够形成与中国革命之所以能够胜利，以及邓小平理论之所以能够产生和中国改革开放之所以能够取得巨大成就的思想法宝。因此，以习近平同志为核心的中共中央强调，要坚持马克思列宁主义，要高举毛泽东思想和中国特色社会主义伟大旗帜，要纪念改革开放的倡导者邓小平同志，要庆祝改革开放四十多年所取得的辉煌成就，最重要的一点，就是要继续坚持中国共产党经过革命、建设和改革开放实践检验而确立的以解放思想为本质要求的思想路线，就是要不断传承和大力倡导解放思想这一中国共产党的精神品质。

1. 马克思列宁主义的创立得益于解放思想

马克思在大学求学期间曾忠实信仰黑格尔哲学，是青年黑格尔分子，后来他之所以能够清算自己的哲学信仰，之所以能够与恩格斯一道创立马克思主义，完成从唯心主义到唯物主义、从革命民主主义到科学社会主义的转变，靠的是解放思想和勇于批判的精神。列宁之所以能够明确提出社会主义在少数甚至单独一个资本主义国家内也可以取得胜利，之所以能够将马克思主义与俄国革命实际相结合创立列宁主义，从而将马克思主义由思想和理论变成实践运动与现实制度，靠的也是解放思想和勇于探索的精神。

2. 毛泽东思想的形成与中国革命的胜利归功于解放思想

在中共成立初期，由于受共产国际的具体指导，再加上中国共产党处于幼年时期，中国共产党的早期领导人不善于把马克思主义基本原理与中国革命实际结合起来，此时的中国共产党还没有能够形成一套自己较成熟的思想和理论，故而党内存在着严重的“左”倾教条主义和本本主义，表现为将共产国际的指示与苏联革命的经验奉为真理和至宝，既不容他人质疑，又不对中国国情和中国革命实际做深入调查和思考，这种教条主义思维使得中国共产党的早期革命饱经血雨腥风、历经艰难坎坷。至此，在中国革命的危急关头，中国共产党能否解放思想，能否开创性地找到一条适合中国国情的革命道路，就成为事关中国共产党存亡和中国革命成败的关键。

毛泽东基于对中国社会性质、阶级结构及政治、经济、文化发展状况的深刻认识，找到了一条“农村包围城市、武装夺取政权”的独特革命道路，

开创性地解答了在中国这样一个贫穷落后的国家，为什么要进行社会主义革命和建设及怎样进行社会主义革命和建设这一历史性课题。因此完全可以说，不唯书、不唯上、只唯实的求实创新精神，是毛泽东和毛泽东思想的最重要品质，也是中国革命之所以能够取得胜利的思想根源。

3. 邓小平理论的精髓和改革开放的精神动力是解放思想

肇始于1978年5月在中国思想界和理论界开展的关于真理标准问题的大讨论，引发了一场轰轰烈烈的思想解放运动，从而推动了中共十一届三中全会的胜利召开，开启了中国改革开放的征程。这场关于真理标准问题的大讨论之所以会发生，现实原因是当时以“两个凡是”为典型的教条主义“左”倾思想的束缚，导致党和政府工作徘徊不前；深层原因是人们急切期望毛泽东晚年的失误及党内的“左”倾路线能够得到纠正。而要进行大刀阔斧的拨乱反正，就需要在思想和理论上正本清源，就需要回归本真的马克思主义和恢复毛泽东思想的本来面目，就需要重新确立实践是检验真理的唯一标准这一马克思主义认识路线或思想路线。正如邓小平所言：“不解决思想路线问题，不解放思想，正确的政治路线就制定不出来，制定了也贯彻不下去。”^{[2]191}关于实践的重要性问题，马克思曾说：“人的思维是否具有客观的真理性，这并不是一个理论的问题，而是一个实践的问题。人应该在实践中证明自己思维的真理性，即自己思维的现实性和力量，亦即自己思维的此岸性。关于离开实践的思维是否具有现实性的争论，是一个纯粹经院哲学的问题。”^[3]马克思的这一精辟论述，无疑强调了实践在检验真理过程中的突出地位和作用。毛泽东也特别重视社会实践的重要性，他说：“马克思主义者认为，只有人们的社会实践，才是人们对于外界认识的真理性的标准……判定认识或理论之是否真理，不是依主观上觉得如何而定，而是依客观上社会实践的结果如何而定。真理的标准只能是社会的实践。”^[4]由此可见，通过真理标准问题的大讨论来重新确立实践是检验真理的唯一标准这一马克思主义认识论的基本观点，这是中国思想界、理论界的正本清源，为中国拉开改革开放大幕和开创中国特色社会主义道路开辟了思想先河。

邓小平尤其看重解放思想的重要性，在党的十一届三中全会召开前夕他就指出：“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要

亡党亡国。”^{[2]133}邓小平强调：“只有解放思想，坚持实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，我们的社会主义现代化建设才能顺利进行，我们党的马列主义、毛泽东思想的理论也才能顺利发展。”^{[2]133}这些具有强烈针对性的论断，吹响了中国改革开放的号角，是中国处在重大历史转折关头，冲破长期积存的“左”倾思想和“两个凡是”禁锢的宣言书；也是中国共产党倡导解放思想、实事求是的宣言书。

1992年初，在苏东剧变导致国际共产主义运动遭受重创和国内改革开放因姓“资”姓“社”之争而饱受质疑的背景下，邓小平视察南方诸地并发表了著名的“南方谈话”，认为中国改革开放之所以迈不开步子，是因为一些人担心中国走了资本主义道路，实质是许多人思想不够解放。邓小平特别强调“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别”^[5]。邓小平的“南方谈话”振聋发聩，再次引发了中国思想大解放的热潮，极大地推动了中国改革开放的进程。

邓小平理论紧紧围绕“什么是社会主义，怎样建设社会主义”命题，本着解放思想、实事求是的精神，独创性地阐释了什么是有中国特色社会主义及怎样建设有中国特色社会主义这一时代课题，对社会主义的本质、社会主义生产关系中公有制与私有制、计划经济与市场经济的关系，以及社会主义发展阶段、发展方向、发展目标、发展动力等诸多问题都作出了全新的阐释，这是中国改革开放和建设有中国特色社会主义实践经验的理论升华，是中国人民能够富起来的理论法宝。所以，邓小平当之无愧是中国改革开放的总设计师，是中国特色社会主义道路的开拓者，是解放思想的主要倡导者和推动者。邓小平的“摸着石头过河”“不管白猫黑猫，捉住老鼠就是好猫”等妙论，是其思想解放的最好见证，故而贯穿在邓小平理论中的精髓——解放思想，毫无疑问是驱动中国改革开放这艘巨轮前行的最主要精神力量。对此，习近平总书记指出：“解放思想是前提，是解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力的总开关。……解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，是解放思想的必然结果，也是解放思想的重要基础。”^[6]

(二)新时代倡导解放思想的实践逻辑

如前所述，一个社会或一个国家进入新时代的界定，在于这个社会或这个国家的发展有了根本性的变革；同时，由于进入了新时代，又使得这个社会或这个国家的发展面临着新的矛盾和问题。党的十九大明确提出，自党的十八大以来，中国特色社

会主义进入了新时代，其界定的基本依据在于：一是党和国家事业发生了历史性变革，中国进入了从富起来迈向强起来的时代，进入了即将全面建成小康社会并迈向实现基本现代化的历史交汇期，中国的发展站在了一个新的历史高度和新的历史起点上；二是中国社会主要矛盾发生了新变化，尽管经济建设依然是党和国家的中心工作，但中国的改革和发展面临着新的社会环境和新的历史任务。

如果说改革开放是决定中国命运的关键一招，那么，在新的时代全面深化改革则是中国共产党坚持和发展中国特色社会主义的必然选择，因为只有全面深化改革才能进一步完善中国特色社会主义制度，才能实现国家富强和民族复兴的中国梦。也就是说，新时代中国共产党之所以大力倡导解放思想，是表明以习近平同志为核心的中共中央，要致力于推进全面深化改革与扩大对外开放的伟大实践。从事伟大实践当然离不开科学理论的指导，而理论、政策、措施的创新又离不开人的思想解放，这正是新时代倡导解放思想的实践逻辑。

1. 全面深化改革需要倡导解放思想

中国的改革目前已进入了攻坚期和深水区，经济领域的改革要求转变经济发展方式、调整经济结构，政治领域的改革要求党和政府转变执政方式、行政方式，文化领域、社会领域、生态文明建设领域的改革则要求党和政府创新文化建设、社会治理和生态文明建设的体制机制。可以说当前这些领域的改革剩下的都是难啃的硬骨头和难涉的险滩，由于改革是各种利益的再调整和再分配，这种触及人的利益和灵魂的改革，必然会引发各种深层次的社会矛盾和问题。要解决好这些发展中的矛盾和问题，唯有全面深化改革，而要全面深化改革就必须倡导解放思想；因为只有解放思想才能冲破旧思想、旧观念的束缚，才能打破利益固化的藩篱和思维定式，才能找准改革的突破口和发力点，才能出台创新性的改革举措。

2. 进一步扩大对外开放需要倡导解放思想

中国 40 余年的对外开放进程是一个由点（设立 4 大经济特区）到线（设立 14 个沿海开放城市等）到面（全域开放）逐渐推开的过程，进入新时代，由于国际和国内环境的深刻变化，中国对外开放的格局也应由“点线面”上升到全方位和更高层次的对外开放新格局。为此，只有进一步解放思想，才能形成对外开放的新思路和新举措。同时，当前中国所面临的对外开放国际环境非常复杂和险恶：一方面，全球化与逆全球化、多边主义与单边主义及贸

易保护主义、合作共赢与零和博弈的理念交锋十分激烈；另一方面，随着中国综合国力的大幅度提升和日益走近世界舞台的中央，以美国为首的西方反华势力必然会借口“中国威胁论”来全面围堵中国，企图遏制中国的发展和崛起。在这样的国际环境下，中国要进一步扩大对外开放，要推进“一带一路”建设，要化解中美贸易摩擦困局和迈过“修昔底德陷阱”，就需要超常的智慧和胆识，因此，特别需要倡导解放思想。

三、新时代倡导解放思想的基本要求

(一) 新时代倡导解放思想，要从唯物辩证法的视角准确解读解放思想的本质内涵

唯物辩证法认为，物质决定意识，但意识对物质具有能动的反作用，在某些特定情况和条件下，意识对物质甚至具有决定作用。辩证唯物主义认识论指出，认识主体（人）的局限性和认识客体的动态性与复杂性，决定了人的认识过程是一个充满矛盾的曲折过程；因为“世界体系的每一思想映象，总是在客观上受到历史状况的限制，在主观上受到得出该思想映象的人的肉体状况和精神的限制”^[7]。由此可知，人的认识过程遵循“循环往复以至无穷”的认识规律，并且人的认识具有能动性，人的认识过程是一个积极的能动的反映过程。这里所说的意识对物质具有能动的反作用（甚至具有决定作用）及人的认识具有主观能动性，强调的是人的认识具有目的性、计划性、选择性乃至创造性，这既是突出人的主体性，也是说明解放思想是人的主体性的题中之义。换一句话说，解放思想的本质内涵就是在承认物质决定意识的前提下，强调人的意识的能动作用和人的主观能动性。对此，邓小平通俗地解释说：“我们讲解解放思想，是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚，研究新情况，解决新问题。”^[2]^[279]“解放思想，就是使思想和实际相符合，使主观和客观相符合，就是实事求是。”^[2]^[364]

(二) 新时代倡导解放思想，要深刻把握解放思想与实事求是的辩证关系

解放思想与实事求是乃是人的认识和实践活动中的两个主观要素，两者是一个问题的两个方面，故两者既存在着密切的内在逻辑联系，又存在着一定的差异。解放思想是指人要在承认、认识、尊重和把握客观规律的基础上，充分发挥人的主观能动性，从而打破旧的思想和观念的束缚，大胆变革和创新。实事求是则是指人的认识一定要从认识对象出发，去探求认识对象的本质及其发展规律。由此不难发现，解放思想与实事求是的内在逻

辑在于：两者都要求人在认识和实践活动中应尊重客观规律。而两者的差异在于：解放思想着重强调的是人在认识和探求客观规律时，要尽量不受旧的思想和观念的束缚，要勇于突破自我和大胆开拓进取；实事求是则着重强调的是人的认识和实践活动一定要尊重客观规律，即“求是”一定要以“实事”为基础，“实事”才能“求是”。

解放思想与实事求是尽管都是人类认识和实践活动的主观要素，但两者的着力点和侧重点是不同的，这是两者的差异所在。同时，解放思想与实事求是的内在统一性还在于两者是互为前提的，就是说解放思想与实事求是都是主体正确认识客体和把握客体本质的主观要素或主观条件。习近平总书记说：“解放思想的目的在于更好地实事求是。要坚持解放思想和实事求是的有机统一，一切从国情出发、从实际出发，既总结国内成功做法又借鉴国外有益经验，既大胆探索又脚踏实地，敢闯敢干，大胆实践。”^[8]中国共产党把“一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理”作为自身的思想路线（认识路线），作为自身分析和解决问题应遵循的最根本指导原则与思维逻辑，正是基于中国共产党强调必须把解放思想与实事求是作为自己思维范式的极端重要性。

（三）新时代倡导解放思想，要切实厘清解放思想与故步自封、因循守旧及主观臆想、奇思异想的关系

首先，解放思想与故步自封、因循守旧相悖。解放思想的哲学基础是唯物辩证法（或辩证唯物主义认识论），主张人在认识和实践活动中，既要尊重客观规律，更要发挥人的主观能动性。可故步自封、因循守旧的现实表现往往是思想僵化和墨守成规，即教条主义、经验主义、本本主义，其哲学根源则是形而上学唯物主义或机械唯物主义，这种思维方式由于不能用联系和发展的眼光去认识问题和看待世界，因而会给人类的实践活动带来极大的危害。譬如，西汉时期的董仲舒提出“天不变，道亦不变”的哲学命题，就在一定程度上成为束缚人们进行社会变革的精神枷锁。

其次，解放思想与主观臆想、奇思异想相左。解放思想尽管强调人的主观能动性重要，但也强调人发挥主观能动性一定要建立在承认和尊重客观规律的基础上，这种思维方式既是辩证的，也是唯物的。而主观臆想、奇思异想则是典型的主观主义，其哲学根源是主观唯心主义，这种思维方式过分夸大了主体的能动性或主观精神的作用，甚至把

感觉、心灵、观念、意志、意念等主观精神因素看作是世界产生和存在的根源与基础，不承认或不尊重客观规律，这种思维方式不仅在认识上是错误的，在实践中产生的消极作用也是显而易见的。例如，在中国20世纪50年代末的“大跃进”时期，一些人鼓吹“人有多大胆，地有多大产”，引发了当时社会上浮夸风盛行。这就提醒人们，在当下特别需要警惕和防止的社会现象是，不少领导干部打着解放思想和改革创新的旗号搞拍脑门子决策，热衷于穷折腾、瞎指挥，不经过充分调研和民主程序，盲目上马一些劳民伤财的政绩工程，给国家和人民带来巨大的利益损失。这也告诫人们，在认识世界和改造世界的过程中，人的思维既不能故步自封、因循守旧，也不能主观臆想、奇思异想，而是要善于处理好守正与创新的辩证关系，既要守正，又要创新，守正不是抱残守缺、墨守成规，创新不是任意妄为、盲目蛮干。正如习近平总书记所说：“解放思想不是脱离国情的异想天开，也不是闭门造车的主观想象，更不是毫无章法的莽撞蛮干。”^[8]

（四）新时代倡导解放思想，要正确看待解放思想与统一思想、凝聚共识的辩证关系

解放思想是指认识和实践主体不断打破旧的习惯势力和思想观念的束缚，以宽广的视野和开拓性的思维去认识和改造客观世界，从而使理论和实际、认识和实践、主观和客观相符合的精神状态。而统一思想、凝聚共识的含义，是指生活在一定历史阶段的群体为了实现某一目标或达到某些目的，要求相关社会群体对某一或某些事物的认识达成一致。由此可见，解放思想不是天马行空式的胡思乱想，而是要以尊重实际、尊重实践、尊重客观规律为前提，以认识和改造客观世界为目的。统一思想并非要求人们的思想认识完全一样（实际上人们的思想认识不可能完全一样），也并非不承认、不尊重个体思想认识的差异性，而是在充分承认认识和实践主体个性特点和认识差异性的基础上能够求同存异，对一些原则性问题或重大事项在思想认识上能够达成基本一致，以便社会群体能够更好地认识和改造客观世界，即能够使社会群体“心往一处想、劲往一处使”（同心协力）。孔子提倡“君子和而不同，小人同而不和”，强调的正是统一思想追求的应该是一种和谐一致。

在一般人看来，解放思想与统一思想是两种截然相反的思维方式，似乎倡导解放思想就不能要求统一思想，而如果要求统一思想似乎就会阻碍解放思想。当然，解放思想与统一思想确实是一对矛盾

体,两者之间存在着对立性与统一性,两者之间的对立性、差异性大家都能理解,因为解放思想与统一思想的确是两种截然不同的思维逻辑,但两者之间的统一性、共通性许多人却理解得不够深刻和透彻。

首先,解放思想与统一思想是两种不同的思维逻辑和思维原则,两者之间的统一性、共通性有如“头脑风暴”,既鼓励大家围绕某一问题不加约束地自由联想和充分讨论,以产生新设想或激发新灵感;又在大家都畅所欲言之后由一些人来负责对大家提出的不同观点和想法进行评判,在此基础上形成较成熟的新思想或新方法。故“头脑风暴”过程实质就是激发智慧与集思广益的过程,就是解放思想与统一思想的辩证统一过程,也是人的价值理性与工具理性相统一的过程。

其次,解放思想与统一思想两者之间的统一性、共通性犹如中国特色公共政策过程模型——“上下来去”政策过程模型,这个公共政策过程模型很好地诠释了中国公共政策制定过程在认识论上是一个从“形而下”(具体)到“形而上”(抽象)的过程,政策执行过程在认识论上是一个从“形而上”(抽象)到“形而下”(具体)的过程,而整个政策过程在政策主体与客体的关系上则是“从群众中来,到群众中去”的过程。这既体现了中国共产党的认识路线、群众路线和民主集中制组织原则,又体现了解放思想与统一思想两者之间的辩证关系,是中国共产党和中国政府独具特色的公共决策逻辑。

再次,解放思想与统一思想两者之间的统一性、共通性还体现在中国共产党倡导的解放思想是以统一思想为目的,而中国共产党要求的统一思想又是以解放思想为基础和前提,不能将两者割裂开来。在新时代,中国共产党倡导的解放思想一定要以统一到中共中央的重大战略决策和部署上来为目的,一定要有以习近平同志为核心的中共中央的集中统一领导和正确引领。解放思想绝不是抵制统一思想,而是要在解放思想的基础上谋求统一思想,是要在充分尊重人们认识差异的基础上谋求共识,是要在包容人们思想观念多元化的基础上确立中国共产党主流意识形态的主导地位。

此外,新时代倡导解放思想,要努力打破片面的、局部的、短期的、零碎的、陈旧的思想观念和思维模式,要努力打破基于个人、地区、部门和行业之间狭隘利益的思想认识,从而建构基于集体利益、全局利益、长远利益的全面性、系统性、整体性思维,以消弭多年来一些地方政府和部门“各吹各的

号、各唱各的调”的各自为政、各行其是现象,而这个过程就是解放思想与统一思想、凝聚共识的过程。对此,习近平总书记说得非常明确:“解放思想的过程就是统一思想的过程,解放思想的目的是更好地统一思想。思想统一了,才能最大限度凝聚改革共识,形成改革合力。”^[9]

(五)新时代倡导解放思想,要坚持底线思维、法治思维

1. 新时代倡导解放思想,要坚持底线思维

解放思想既然不是奇思异想或胡思乱想,解放思想既然要以尊重实际、尊重实践、尊重客观规律为前提及要以认识和改造客观世界为目的,那么,解放思想就一定要有坚持的底线。同样,在新时代倡导解放思想,就一定要有与新时代发展要求相契合的底线思维。具体来说,在新时代倡导解放思想要坚持的底线,就是必须坚持正确的政治立场、观点和方法及正确的价值取向。新时代倡导解放思想必须坚持的正确政治立场、观点是:必须坚持“四项基本原则”,必须坚持“四个自信”,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指南。新时代倡导解放思想必须坚持的科学方法是:必须坚持唯物辩证法,即唯物的、辩证的、历史的、阶级的科学分析方法。新时代倡导解放思想必须坚持的正确价值取向是:为人民谋幸福和为民族谋复兴。

2. 新时代倡导解放思想,要坚持法治思维

依法治国是中国共产党在新时代治国理政的基本方略,“法治在中国的语境中一开始就兼具普遍性和工具性的双重含义,前者承认法的普遍权威、普遍形式和普遍约束力,后者视法为治国之手段,强调法的实质性、政治性和功能性”^[10]。故而新时代倡导解放思想,不仅要尊重实际、尊重实践、尊重客观规律,还要尊重和维护法律的权威性,要树立法治意识和坚持法治思维,要自觉以法律为约束红线。无论是党和政府层面的解放思想,还是干部群众层面的解放思想,都不能突破法律的界限。

(六)新时代倡导解放思想,要强化问题意识、规矩意识

1. 新时代倡导解放思想,要强化问题意识

倡导解放思想的目的是什么?当然是为了更好地认识和改造世界。唯物辩证法认为,世界是由矛盾和问题组成的,所以,认识和改造世界就是认识矛盾和问题及解决矛盾和问题。因而新时代倡导解放思想的目的就是为了更好地认识和解决当下中国的社会矛盾和社会问题。由于新时代中国社会主要矛盾发生了变化,中国的各种社会问题也

更加复杂多样,既然解放思想就是为了能够更好地发现问题、分析问题和解决问题,那么,新时代倡导解放思想就要强化问题意识,就要以问题为导向,努力寻求认识和解决问题的新思路、新方法、新举措。为此,各级党组织和各级政府都要把解放思想聚焦于解决实际社会问题和难题上,尤其是要聚焦于解决好现实生活中涉及群众利益的民生问题,如群众特别关注的交通问题、教育问题、医疗问题、住房问题、食品药品安全问题等。要以解决具体的实际社会问题为导向来倡导解放思想,这样的解放思想才接地气,群众才会积极主动参与。

2. 新时代倡导解放思想,要强化规矩意识

俗话说“没有规矩,不成方圆”,做任何事情都要有规矩,都要有规矩意识,解放思想同样要有规矩意识,要遵守相应的规矩,这里所说的规矩主要是指政治规矩。那么,新时代中国共产党倡导解放思想,应主要强化哪些规矩意识呢?结合新时代中国共产党的政治建设要求,笔者认为应特别强化“四个意识”和“两个维护”。

新时代倡导解放思想要强化干部群众的“政治意识”,是要求广大党员干部和普通群众在解放思想的过程中,一定要有正确的政治立场与政治态度;新时代倡导解放思想要强化干部群众的“大局意识”,是要求广大党员干部和普通群众在解放思想的过程中,一定要从大局出发,要把解放思想放到党和国家工作大局中去通盘谋划;新时代倡导解放思想要强化干部群众的“核心意识”,是要求广大党员干部和普通群众在解放思想的过程中,一定要增强“习近平总书记是党中央核心和全党核心”的意识;新时代倡导解放思想要强化干部群众的“看齐意识”,是为了增强广大党员干部和普通群众在解放思想的过程中与中共中央在思想上和行动上保持高度一致的自觉性。“四个意识”和“两个维护”(维护习近平总书记的核心地位和中共中央的权威),是目前中国最大的“政治规矩”,由此,“讲政治规矩”就是对中国共产党全体成员提出的必须遵守的政治行为规范。因为中国共产党“要维护自己在国家体制中的最高政治领导力量的地位、在整个社会政治生活中的轴心和支配作用、在重大事项和重要决策中的决定性作用,党的‘中央权威’和‘集中统一’就是它的内在的组织特性和外在的制度要求”^[10]。有不少人对“四个意识”和“两个维护”存有疑虑,认为这是集权思维和威权政治的表现,认为这与中国共产党所提出的要推进社会主义民主政治建设的要求存在逻辑悖论。其实,笔者认为这些

人思想不够解放,是用西方传统的自由民主思想和分权制衡理论来比照和框定中国的发展路径。实际上从中国几千年的文明发展史来看,中央集权制与个人威权政治互嵌,是实现中国社会政治稳定的基石。而从国外一些国家的现代化成功经验来看,强化中央政府和领导人的权威,同样是其能够走上现代化道路的秘诀。不难看出,当下中国的发展选择的是集权逻辑与分权逻辑、威权政治与民主政治彼此兼容和相互为用的政治模式,这是中国现代化建设的历史选择,“所谓‘中国道路’意味着在西方自由民主制之外,探索一条具有中国特色的现代政治发展之路”^[11]。

四、新时代倡导解放思想的现实指向

(一)通过倡导解放思想,能够深入领会蕴涵在习近平新时代中国特色社会主义思想中的解放思想核心要义

第一,习近平新时代中国特色社会主义思想极大地丰富和发展了马克思主义理论,实现了马克思主义中国化的又一次新飞跃。习近平以解放思想的勇气,在中国特色社会主义进入了新时代的社会历史时期,围绕为什么要坚持和发展中国特色社会主义,以及怎样坚持和发展中国特色社会主义这一时代课题,作出了许多富有开创性的科学解答,既丰富了马克思主义经典作家的科学社会主义理论,又对中国的改革开放实践具有极强的指导意义。

第二,习近平新时代中国特色社会主义思想极大地丰富了中国特色社会主义理论体系,描绘了建设中国特色社会主义的新蓝图。改革开放以来,中国共产党高举中国特色社会主义旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,战胜了一个又一个困难,取得了一个又一个辉煌成就,但面对前进道路上的坎坷和荆棘,如何继续开拓中国特色社会主义道路,需要新接续的党的领袖和中共中央与时俱进。习近平以解放思想的担当,系统解答了在新时代背景下,坚持和发展中国特色社会主义的一系列理论和实际问题,不但进一步充实了中国特色社会主义理论体系的内涵,而且进一步激发了中国特色社会主义理论和制度的生机与活力。

第三,习近平新时代中国特色社会主义思想极大地提升了中国共产党治国理政的水平,开创了中国共产党治国理政的新局面。党的十八大以来,习近平以解放思想的睿智,深入探索新形势下中国共产党的治国理政规律,团结带领全党和全国各族人民坚定不移贯彻“五大发展理念”,统筹推进“五位

一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，大力推进国防和军队现代化建设，全方位构建中国特色大国外交，使中国特色社会主义建设在发展理念、战略谋划、全局统揽等方面都有了创新性的举措。

第四，习近平新时代中国特色社会主义思想极大地强化了中国共产党管党治党的能力，使中国共产党的外在形象明显改善、执政能力显著增强。改革开放以来，随着中国社会利益格局的分化和人们思想观念的多元化，官商勾结和权力与资本的勾连导致了严重的腐败现象，引发了人民群众对中国共产党的信任危机，侵蚀了中国共产党执政的合法性基础。为此，习近平以解放思想的魄力，把全面从严治党、全面从严治吏作为中国共产党的头等政治任务。自党的十八大以来，深入推进党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育活动、“两学一做”学习教育活动、“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，并以零容忍态度和霹雳手段惩治腐败，使中国共产党的作风发生了深刻转变，中国共产党执政的公信力得到明显提升，从而在很大程度上消弭了“塔西佗陷阱”。

（二）通过倡导解放思想，能够更好地贯彻落实党的十九大精神

第一，党的十九大明确：“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”^[12]为此，要通过倡导解放思想，用创新思维，着力解决各区域、各领域、各方面发展不平衡的问题；要以创新的工作思路，着力破解经济增速放缓、贫富差距拉大、人口红利消失、老龄社会来临等诸多经济、社会和民生问题，努力跨越“中等收入陷阱”。

第二，党的十九大提出，在我国全面建成小康社会后再分两步走，使我国在 2035 年基本实现现代化，在 21 世纪中叶建成社会主义现代化强国。这是中国共产党解放思想的又一重要举措，这也意味着今后一段时期党和政府面临的工作任务异常艰辛和繁重，而要实现这一宏伟目标和美好愿景，唯有倡导解放思想。

第三，党的十九大要求，要统筹和协调推进“五位一体”总体布局与“四个全面”战略布局。因此，唯有通过倡导解放思想，不断创新发展理念、工作思路和工作办法。要不断优化经济结构和深化供给侧结构性改革，使中国经济能够顺利转型升级和实现高质发展；要健全民主制度，丰富民主形式，拓宽民主渠道，既要完善选举民主制度，又要发挥协

商民主的优势，还要鼓励公民有序参与政治；要坚持一元主导、多元共存的文化建设原则，强化社会主义意识形态的凝聚力和引领力，传承和弘扬中华优秀传统文化；要强化科教、人才、创新等要素在国家发展战略中的地位；要解决好城乡一体发展、区域协调发展、军民融合发展等问题；要在开展好农村精准扶贫和脱贫攻坚工作的同时，加大对城市弱势群体的贫困治理力度，使更多的普通群众在改革发展中有获得感；要强化市场治理、政府治理、社会治理及公民自治的能力，形成以提高治理绩效为目标的国家治理体系，使国家的治理能力能够不断提升；要创新环保监管的体制机制，坚定走绿色发展之路；要以培育公民的契约意识、公共精神为抓手，以强化政府的责任意识、法治精神为着力点，想方设法解决好社会的诚信危机、社会治安、食品药品安全等问题；要深化司法体制改革，形成知法、尊法、守法的社会氛围，提高全民族的法治素养和道德素质；要以铁腕手段惩治腐败和纠正各种不正之风，以此全面净化党内政治生态和重构党的形象与权威；要建设一支对党忠诚、敢战善战的威武之师和文明之师；要以构建人类命运共同体和合作共赢为理念，走出一条不通过强取豪夺与发动侵略战争而和平崛起的中国特色发展道路。

五、结语

解放思想的主体是人，人既可以是个体的人，也可以是群体的人，作为个体的个人，要想取得长足的发展和进步，必须倡导解放思想。同样，作为群体的一个部门、一个单位、一个地方、一个区域或一个执政党、一个民族、一个国家乃至全人类，要想取得发展和进步，要想实现国家和民族的繁荣富强乃至人类的自由全面发展（实现共产主义），唯有倡导解放思想。因为只有解放思想，人才能不断地改造和完善自己的主观世界，而只有人的主观世界不断得到改造和完善，才能更好地改造客观世界从而造福人类。正如习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上所总结的那样，“改革开放 40 年的实践启示我们：创新是改革开放的生命。实践发展永无止境，解放思想永无止境”^[13]。只要人类存在，人类的认识和实践活动就永无止境，人类改造主观世界和客观世界的过程就永无止境，人类倡导解放思想也就永无止境。

〔参考文献〕

[1] 习近平.在纪念刘少奇同志诞辰 120 周年座谈会上的

- 讲话[EB/OL].(2018—11—23)[2019—06—20].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2018-11/23/c_1123759269.htm.
- [2]邓小平.邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [3]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1972:16.
- [4]毛泽东.毛泽东选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1991:284.
- [5]邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:373.
- [6]习近平.在党的十八届三中全会第二次全体会议上的讲话[EB/OL].(2013—11—12)[2019—06—25].http://lixian.abzgh.gov.cn/html/news/readnews_123.html.
- [7]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1995:376.
- [8]习近平.在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话[EB/OL].(2018—04—13)[2019—07—22].http://www.xinhuanet.com/politics/2018-04/13/c_1122680495.htm.
- [9]东北网.习近平谈解放思想之为了更好统一思想[EB/OL].(2018—12—07)[2019—07—25].http://www.sohu.com/a/280185696_99962390.
- [10]陈明明.双重逻辑交互作用中的党治与法治[J].学术月刊,2019(1):68—76.
- [11]景跃进.中国政治学的转型:分化与定位[J].政治学研究,2019(2):2—7.
- [12]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:19.
- [13]习近平.在庆祝改革开放40周年大会上的讲话[EB/OL].(2018—12—18)[2019—08—06].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2018-12/18/c_1123872025.htm.

(责任编辑:程晓芝)

Internal logic, basic requirements and practical direction of advocating emancipation of mind in the new era

LIU Xiao-chun^{1,2}

(1. School of Law and Public Administration, Jiangsu Ocean University, Lianyungang 222005, China;

2. School of Political Science and Public Administration, East China University of Political Science and Law, Shanghai 201620, China)

Abstract: The internal logic of advocating the emancipation of mind in the new era can be solved in two aspects: historical logic and practical logic. On the one hand, the new era advocates the emancipation of our mind by following the historical logic. The Central Committee of the Communist Party of China (CPC), with the core of general secretary Xi Jinping, should continue to uphold the traditional idea of emancipating mind as the essential requirement established by the CPC through the practice of revolution, construction and reform and opening up. On the other hand, the new era of advocating emancipation of the mind is also a practical logic. The Central Committee of the CPC with general secretary Xi Jinping is committed to advancing the great practice of comprehensively deepening reform and opening wider to the outside world. The basic requirements for advocating emancipation of the mind in the new era can be sorted out as follows: to accurately interpret the essence of emancipation of mind from the perspective of materialistic dialectics; to profoundly grasp the dialectical relationship between emancipation of the mind and seeking truth from facts; to effectively clarify the relationship between emancipation of the mind and self-reliance, conformism, subjective imagination, and fantasy; to correctly treat emancipation of mind and unity of mind, and to build consensus. We should adhere to the bottom line thinking and rule of law thinking; we should strengthen the awareness of problems and rules. The realistic direction of advocating emancipating mind in the new era can be defined as: by advocating emancipation of mind, we can deeply understand the core meaning of emancipating mind in Xi Jinping's new era of socialism with Chinese characteristics; by advocating emancipation of mind, we can better implement the spirit of the 19th National Congress of the Party.

Key words: new era; emancipation of mind; seeking truth from facts; unity of the mind; the 19th National Congress of the Party